江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高三化学学科导学案

专题9 有机化学基础

　有机化合物的空间结构　同分异构体 （2课时）
制人：叶雯静    审核人：朱萍  

班级：__________    姓名：__________   学号：________   授课日期：  2024.12.4-5   
【本课在课程标准中的描述】

掌握有机化合物分子中碳原子的成键特点，能正确判断简单有机物分子中原子的空间位置。
2.了解有机化合物的同分异构现象，能判断并正确书写简单有机化合物的同分异构体的结构简式。
【学习目标】
1. 掌握有机化合物分子中碳原子的成键特点。
2. 掌握简单有机物同分异构体的书写方法。

【学习过程】

导学：基础梳理
1．有机化合物常用的表示方法
乙酸的常见表示方法：

	结构式
	结构简式
	键线式
	球棍模型
	空间填充模型
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2.有机化合物的成键方式和空间结构
	与碳原子相连的原子数
	结构示意
	碳原子的杂化方式
	碳原子的成键方式
	碳原子与相邻原子形成的结构单元的空间结构
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导思：
有机物分子中手性分子、手性碳原子如何判断？

例题 (1)  [image: image5.png]CHQ_CH_(|:H2
OH OH (Il









分子中不含手性碳原子(　　)

(2)[image: image6.png]








分子中含有3个手性碳原子(　　)

(3)室温下化合物[image: image8.png]








分别与足量Br2加成的产物分子中手性碳原子数目相等(　　)[image: image7.png]








、
导练：
1．碳原子的不同结合方式使得有机物种类繁多，下列碳原子的结合方式错误的是(　　)
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2．下列表示正确的是(　　)

A．乙醛的结构简式：CH3COH          B．2-丁烯的键线式：[image: image10.png]yavi




C．乙炔的结构简式：HC≡CH          D．乙烷的球棍模型：[image: image11.png]










导学：基础梳理

3．有机化合物分子中原子的空间位置判断
例题  有机物[image: image12.png]HC=(C—~< »>—CH— CHCH,



分子中最多有________个碳原子在同一平面内，最多有________个原子在同一条直线上，苯环平面内的碳原子至少有________个。
导练：
4．下列说法正确的是(　　)

A．丙烷是直链烃，所以分子中3个碳原子也在一条直线上     B．丙烯分子中所有原子均在同一平面上

C．[image: image13.png]CH,



中所有碳原子一定在同一平面上

D．CH3—CH==CH—C≡C—CH3分子中所有碳原子一定在同一平面上

导学：基础梳理
4.同系物　同分异构体

1．同系物
[image: image14.png]— i . TR E AT
& — 4 < ErRE A

HHERI NS L ZH ¥ [
R
Ej{ﬁﬁ*ﬁlﬁlﬂ’ﬂiﬁéﬁ

Yy B 5T - FEBR DR 5 A0 38 0 o A A
PEARAE

=PRI PR TR AR

P it











[image: image16.png]









[image: image15.png]









应用举例
(1)下列物质中属于乙烯的同系物的是________(填序号，下同)。

①[image: image17.png]CH; CHCH=—CH,

CH,



　　②[image: image18.png]CH,
CHQ_CHz










    ③CH2==CH—CH==CH2  ④CH3CH==CHCH3
(2)下列物质属于乙醇的同系物的是________。

①乙二醇([image: image19.png]CH,CH,

OH OH



)　  ②丙醇    ③CH2==CHCH2OH

2．有机物的同分异构现象和同分异构体
(1)概念

化合物分子式相同、结构不同的现象称为同分异构现象。分子式相同而结构不同的化合物分子互为同分异构体。

(2)类型
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(3)烯烃顺反异构的特点与判断

①存在碳碳双键；

②碳碳双键上的同一碳原子上连有不同的原子或原子团。
例题  写出C9H12的含有苯环的同分异构体。

	
	同分异构体的结构简式

	一元取代物
	[image: image21.png]OCHZCHZCHB



、________________

	二元取代物(邻、间、对)
	

	三元取代物(连、偏、均)
	


导练：
1．下列说法不正确的是(　　)

A．分子式为C3H6O2的有机物在酸性条件下可水解为酸和醇，若不考虑立体异构，这些醇和酸重新组合可形成的酯共有5种

B．四联苯([image: image22.png]


)的一氯代物有5种

C．与[image: image23.png]CH;

\
CH,—C—COOH



具有相同官能团的同分异构体的结构简式为CH2==CHCH2COOH、CH3CH==CHCOOH

D．兴奋剂乙基雌烯醇([image: image24.png]








)可能有属于芳香族的同分异构体
2．分子式为C5H12O的饱和一元醇与和它相对分子质量相同的饱和一元羧酸进行酯化反应，生成的酯共有(不考虑立体异构)(　　)

A．13种  
B．14种

C．15种  
D．16种

3．某芳香族化合物甲的分子式为C10H11ClO2，已知苯环上只有两个取代基，其中一个取代基为—Cl，甲能与饱和碳酸氢钠溶液反应放出二氧化碳，则满足上述条件的有机物甲有(　　)

A．15种  
B．12种

C．9种  
D．5种

4．(2020·江苏，12改编)化合物Z是合成某种抗结核候选药物的重要中间体，可由下列反应制得。
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下列有关化合物X、Y和Z的说法正确的是(　　)

A．X分子中不含手性碳原子

B．Y分子中的碳原子一定处于同一平面

C．Z在浓硫酸催化下加热不能发生消去反应

D．X、Z分别在过量NaOH溶液中加热，均能生成丙三醇

5．(2022·河北，11改编)在EY沸石催化下，萘与丙烯反应主要生成二异丙基萘M和N。
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下列说法正确的是(　　)

A．M和N互为同系物            B．M分子中最多有12个碳原子共平面

C．N的一溴代物有5种          D．萘的二溴代物有9种
导悟：（感悟反思）

江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高三化学学科作业

　有机化合物的空间结构　同分异构体 

研制人：叶雯静    审核人：朱萍
班级：________姓名：________学号：________时间：_______作业时长：_35分钟_

1．利用Heck反应合成一种药物中间体需要经历下列反应过程。有关说法错误的是(　　)
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A．a、b、c中只有a是苯的同系物

B．c既可发生氧化反应也可发生聚合反应

C．a、b、c中所有碳原子均有可能共面

D．b的同分异构体中属于芳香族化合物的有12种

2．下列化合物中同分异构体数目最少的是(　　)

A．戊烷    
B．戊醇

C．戊烯    
D．乙酸乙酯

3．有机物C4H9ClO的同分异构体中(不考虑羟基与氯原子在同一个碳原子上)，能与Na反应放出氢气的共有(不含立体异构)(　　)

A．8种    B．9种    C．10种    D．12种

4．下列化合物分子中的所有碳原子不可能处于同一平面的是(　　)

A．甲苯    
B．硝基苯

C．2­甲基丙烯    
D．2­甲基丙烷

5．分子式为C4H8BrCl的有机物共有(不含立体异构)(　　)

A．8种    B．10种    C．12种    D．14种

6．分子式为C5H10O2的有机物在酸性条件下可水解为酸和醇，若不考虑立体异构，这些醇和酸重新组合可形成的酯共有(　　)

A．15种    B．28种    C．32种    D．40种

7．分子式为C7H8，分子中含有苯环的烃的一氯代物有(　　)

A．3种    B．4种    C．5种    D．7种

8．苯环上的一氯代物只有一种的[image: image28.png]@CHZ CH,CH,CH,



的同分异构体(不考虑立体异构)有(　　)

A．6种    B．5种    C．4种    D．3种

9．分子式为C5H10O2，并能与饱和NaHCO3溶液反应放出气体的有机物有(不含立体异构)(　　)

A．3种    B．4种    C．5种    D．6种

10．关于化合物1，4­二氢萘([image: image29.png]


)，下列说法正确的是(　　)

A．是苯的同系物

B．分子中所有原子处于同一平面

C．一氯代物有3种(不考虑立体异构)

D．与互为同分异构体

11．(1)写出分子式为C7H6O2的含有苯环的所有同分异构体的结构简式：                                    。

(2)与苯氯乙酮([image: image30.png]C—CH,Cl



)互为同分异构体，且能发生银镜反应，分子中含有苯环，但不含—CH3的化合物有多种，它们的结构简式是[image: image31.png]-/ )-CH,CHO . QCHZCH()

Cl



、[image: image32.png]CHO CHO
CH,CI .
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，还有     、    、    、    (根据本题要求，必须写出全部同分异构体，但不一定填满)。

12．判断下列特定有机物的同分异构体的数目。

(1)分子式是C8H8O2的芳香酯的化合物有   种。

(2)有机物HOCOOH有多[image: image33.png]COOH



种同分异构体，其中含有1个醛基和2个羟基的芳香族化合物有    种。

(3)有机物[image: image34.png]COOCHj;

OH



的同分异构体很多，符合下列条件的同分异构体有    种。

①苯的衍生物　②含有羧基和羟基　③分子中无甲基

江苏省仪征中学2024—2025学年度第一学期高三化学补充练习

有机化合物的空间结构　同分异构体
研制人：叶雯静    审核人：朱萍
班级：_____  姓名：________  学号：_____  时间：_________   作业时长：30分钟
1.纳米分子机器日益受到关注,机器的“车轮”常用组件如图。下列说法正确的是(　　)
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A.三蝶烯分子中所有的原子都处于同一平面

B.扭曲烷分子中有4个六元环

C.富勒烯和C60互为同分异构体

D.金刚烷的一氯代物只有4种

2.下列说法不正确的是(　　)

A.分子式为C3H6O2的有机物在酸性条件下可水解为酸和醇,若不考虑立体异构,这些醇和酸重新组合可形成的酯共有5种

B.四联苯([image: image36.jpg]


)的一氯代物有5种

C.与[image: image37.jpg]CH,=C—COOH



具有相同官能团的同分异构体的结构简式为CH2[image: image38.jpg]


CHCH2COOH、CH3CH[image: image39.jpg]


CHCOOH

D.兴奋剂乙基雌烯醇([image: image40.jpg]


)可能有属于芳香族的同分异构体

3.(2023·广东佛山检测)下列说法正确的是(　　)

A.[image: image41.jpg]{ )ony



的一溴代物和[image: image42.jpg]CH;CHCH.CH;

CH;



的一溴代物都有4种(不考虑立体异构)

B.等物质的量的苯和苯甲酸完全燃烧消耗氧气的量不相等

C.按系统命名法,化合物

[image: image43.jpg]CH; (‘:Hg
H;C—C—CH—CH—CH;



的名称是2,3,4-三甲基-2-乙基戊烷

D.[image: image44.jpg]


和[image: image45.jpg]CH, OH

CH,



互为同系物

4.分子式为C4H8Cl2的有机物共有(不含立体异构)
(　　)

A.7种
B.8种
C.9种
D.10种

5.下列表示正确的是(　　)

A.乙醛的结构简式:CH3COH

B.2-丁烯的键线式:[image: image46.jpg]



C.乙炔的结构简式:HC≡CH

D.乙烷的球棍模型:[image: image47.jpg]



6.(2024·浙江6月选考卷)下列说法不正确的是
(　　)

A.乙醇和丙三醇互为同系物

B.35Cl和37Cl互为同位素

C.O2和O3互为同素异形体

D.丙酮([image: image48.jpg]CH;—C—CH;



)和环氧丙烷

([image: image49.jpg]O
7/ N\
CH;CH—CH,



)互为同分异构体

7.(2023·广东深圳检测)化合物(a)与(b)的结构简式如图所示。下列叙述正确的是(　　)

[image: image50.jpg](c)





A.只用酸性高锰酸钾溶液可以鉴别出(a)与(c)

B.(a)分子中所有碳原子均共面

C.(b)的一氯代物共有3种

D.(c)有两种一氯代物

8.烷烃分子可看作由—CH3、—CH2—、[image: image51.jpg]


和[image: image52.jpg]


等基团组成。

(1)如果某烷烃分子中同时存在这4种基团,所含碳原子数又最少,则该烃分子应含　　　　　个碳原子,其结构简式可能为　　　　　　　　　、　　　　　　　　或　　　　　　　　。 

(2)上述有机化合物与氯气在光照条件下发生取代反应,这些同分异构体中,一氯代物有4种同分异构体的是　　　　　　　　(填结构简式)。 

9.(1)三联苯[image: image53.jpg]


的一氯代物有　　　　　种同分异构体。 

(2)水杨酸的结构简式为[image: image54.jpg]gn

OH
COOH



。

①水杨酸的同分异构体中,属于酚类同时还属于酯类的化合物有　　　　　种。 

②水杨酸的同分异构体中,属于酚类,但不属于酯类也不属于羧酸的化合物必定含有　　　　　　(除了羟基之外的官能团名称)。 

10.(1)H是E([image: image55.jpg]COOH

OH



)的同系物,且比E少两个碳原子。满足下列条件的H的同分异构体有　　　　　　种(不考虑立体异构);其中一种同分异构体被氧化后核磁共振氢谱有三组峰,面积比为1∶1∶4,则氧化后有机物的结构简式为　。 

①有两个取代基的六元碳环;

②1 mol该同分异构体分别与足量的Na和NaHCO3反应生成气体物质的量相同。

(2)M的结构简式如图[image: image56.jpg]HOO?H—CO OH

H;C—CH—CH;



,它的同分异构体有多种,写出符合下列条件的一种同分异构体的结构简式:　。 

①能与FeCl3溶液发生显色反应

②能发生银镜反应

③核磁共振氢谱有4组峰
11．写出下列特定有机物的结构简式。

(1)写出同时满足下列条件的A([image: image57.png]OH

CH,



)的同分异构体的结构简式：                    。

①分子中含有苯环，且苯环上的一氯代物有两种

②与FeCl3溶液发生显色反应

③能发生银镜反应

(2)写出同时满足下列条件的[image: image58.png]CHO

OCH,OCH;



的一种同分异构体的结构简式：                       。

①苯环上有两个取代基

②分子中有6种不同化学环境的氢

③既能与FeCl3溶液发生显色反应，又能发生银镜反应，水解产物之一也能发生银镜反应

(3)有机物[image: image59.png]O
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的一种同分异构体满足下列条件：

Ⅰ.能发生银镜反应，其水解产物之一能与FeCl3溶液发生显色反应

Ⅱ.分子中有6种不同化学环境的氢，且分子中含有两个苯环。

写出该同分异构体的结构简式：                                               。
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